



独家专访

昨晚,重庆,2023国际棋联女子世界锦标赛对抗赛尘埃落定。12轮慢棋最后一局,来自上海的卫冕者居文君执白,经过5小时鏖战击败挑战者、重庆棋手雷挺婕,最终以6.5比5.5第四次摘得世界冠军。相比前几次登顶,居文君在这场异常激烈的棋后战中,充分展现冠军的坚韧品质和争胜决心。熟悉她的朋友说,居文君是一名成熟的老棋手了。

调整

与居文君争夺世界冠军的,是来自重庆的雷挺婕。后者在今年上半年的国际棋联女子世界冠军候选人赛中,淘汰包括前世界冠军谭中怡在内的一众高手。争夺棋后头衔,雷挺婕气势逼人。这次冠军战,雷挺婕特意置备了几套礼服,开幕式和之后的比赛,重庆姑娘多以明艳的形象现身,“谋杀”不少摄影记者的胶片。

相比之下,淡定的居文君显得有些低调。上半程每轮赛前,居文君都早早来到上海棋院二楼的比赛大厅,靠在一侧的沙发上,静静等待挑战者的到来。

第5局,雷挺婕打破平衡执白取胜,并带着领先优势进入下半程比赛。转战重庆,比分落后,对手又是家门口作战,居文君面临更多挑战,这个时候,作为顶尖棋手的心理调整至关重要。每晚用过餐,居文君和奥赛团体冠军、特级大师王频绕着酒店散步,聊聊当天棋赛下得精彩的部分。“上半程下得不顺,但她还能hold住,没有表现出很急躁或者很烦躁。”几次冠军赛王频都陪伴居文君身边,她感觉到,这一次居文君的心态调整得不错,“我跟她说,作为一名老‘江湖’,结果并不是很重要。她自己表示,开心下好每盘棋就好。”

丁立人的突破对我影响大

专访第四次获得「棋后」的上海棋手居文君



居文君

出生:1991年1月,上海
1998年:开始学棋
2004年:进入上海队,随后进入国家队
2018年5月:成为中国第六位国际象棋世界棋后
2018年11月:第二次加冕世界棋后
2020年1月:第三次加冕世界棋后
2023年7月:第四次加冕世界棋后

■ 居文君第四次加冕“棋后” 国际棋联供图



场外音

国际象棋世界冠军的争夺战,每轮都会安排数十名学棋的孩子来现场观摩。进入比赛大厅,才七八岁的孩子虽然特别兴奋,但都懂得管住嘴巴,轻手轻脚。开棋后,他们转到训练室,通过大屏幕继续收看直播。有些孩子一直看到比赛结束,还听了棋手的赛后发布会,才依依不舍在夜幕中告别。

近距离接触世界最高水平的国

后浪

◆ 金雷

际象棋比赛,对这些孩子的学棋生涯会有许多益处,也是人生难得的经历。近几年,上海学棋的孩子不断增加,今年单月单场升级赛超过2000人。

对抗赛期间,上海同时有青少年最高级别的国际象棋比赛在国际象棋特色学校江宁学校进行。无论团体赛还是个人赛,比赛报名人数都创历史新高。这一波波后浪中,也许

就能出现下一位世界冠军。

丁立人为中国首夺棋王头衔,本届女子世界冠军争夺在两名中国棋手间展开,都让国际象棋得到社会更多的关注和了解。国际象棋不仅能提高青少年的逻辑思维,还能锻炼他们的抗挫能力,并教会他们一些礼仪。卫冕棋后头衔后,居文君也表示,期待中国国际象棋涌现出更多优秀的年轻棋手。

历练

第8局,居文君执白选择列蒂开局。2020年遭遇挑战者、俄罗斯的戈尔亚奇金娜,居文君曾凭借此开局扳回比分,最终成功卫冕。这次,她没有重复三年前的招法,主动选择新的变化。战斗中,居文君有意保持局面复杂,最终在异色格象兵残局觅到机会取胜。这局棋双方鏖战72个回合,耗时5个多小时,为开赛以来用时最长。

谈到比赛策略的变化,居文君透露:“到重庆后,团队和倪华教练给了一些建议。不下一单一的布局,避开对手事先的准备,把比赛带入更复杂的战斗。”每隔两局的休息日,她充分利用,备战之余保证8小时的睡眠,“对结果我也放下包袱,想的是如何下好每一局比赛。”

第9局,居文君在第21回合精彩退象,将战斗强制带入重子残局,化解对手的优势。第10局,雷挺婕于王翼制造较大压力时,居文君弈出最佳防守招法,打消对手的攻势。第11局,意大利开局中居文君又率先变招。虽然对抗愈发煎熬,但卫冕者展

现出强烈的争胜决心。被问到是否会加赛快棋时,居文君回答:“我更关注如何下出更好的对局。”

最后一局,居文君在第22回合等来雷挺婕的失误,随后白棋通过40个回合的耐心推进,最终迫使黑棋俯首称臣。

赛后的采访中,居文君感谢了上海市体育局、上海棋院的培养以及倪华教练、特级大师韦奕等团队成员的帮助。谈及自己是否有优势时,第三次卫冕的居文君说:“这是一个全新的挑战,她(雷挺婕)应该更紧张,而我只考虑下棋不想输赢,放松一些。”

感动

两个月前,丁立人在国际棋联世界冠军争夺战中,通过快棋加赛击败俄罗斯的涅波姆尼亚奇,首次代表中国男棋手夺取世界冠军,摘下国际象棋皇冠上的明珠。如今,新一任棋王、棋后均归属中国,中国棋手在世界棋坛书写新的历史。丁立人的每一局棋,居文君都有关注并研究,她说:“他的突破具有里程碑意义,是非常重要的历史时刻。对我影响很大。”特别是

丁立人三度落后三度扳平,快棋加赛中勇敢地拒绝和棋最终赢得比赛,让居文君非常感动:“下棋也好,做其他事情也好,要像丁立人那样,秉持顽强拼搏,永不放弃的精神。”

之前被问到如果穿越回过去希望和谁对弈,居文君称,想和小时候的丁立人下一盘。夺冠后,记者追问这个说法是否有具体出处,居文君笑着解释,2007年分区赛自己和丁立人下过一盘棋。“那时他年龄还小,但已具备很强实力,我是求和的一方。”居文君说,“以我现在的水平可能很难战胜丁立人,他是我们所有中国棋手和广大棋友学习的榜样。”

2018年至今,居文君连续四夺世界冠军,成为继谢军和侯逸凡后,第三位达到这一成就的中国棋手。从谢军、诸宸、许昱华、侯逸凡、谭中怡到居文君,中国至今已出产6位棋后,30多年来始终保持世界棋坛的顶尖地位。居文君说:“中国有许多优秀的棋手。这次男女世界冠军由我们中国棋手包揽,影响力更大。希望今后中国棋手、中国国际象棋事业越来越好。” 本报记者 金雷

当着菲尔普斯的面打破他保持15年的世界纪录

法国小伙马尔尚获世锦赛男子400米混合泳冠军

美国泳坛巨星菲尔普斯退役已经有7年了,但他在世界泳坛的影响力依然不减。但是昨晚,在福冈游泳世锦赛游泳项目首个比赛日,21岁的法国小伙子马尔尚打破了菲尔普斯保持的最后一项个人项目的世界纪录。马尔尚只用4分02秒50游完男子400米个人混合泳,比菲尔普斯之前的纪录快了1.34秒,在福冈观赛的菲尔普斯亲自为马尔尚颁发金牌。

2002年,17岁的菲尔普斯首次打破男子400米个人混合泳世界纪录时,马尔尚还只有三个月大。之后的20多年里,这项世界纪录一直伴随着菲尔普斯的名字,除了他,没有一位游泳运动员能保持一项世界纪录这么长时间。2008年8月10日,菲

尔普斯在北京奥运会男子400米个人混合泳决赛中又以4分03秒84的成绩打破自己的世界纪录,并开启了北京奥运个人八金的辉煌时刻。

这些年来菲尔普斯的这个纪录,一直无人能撼动,成为泳坛世界纪录册上保持时间最长的纪录。不料昨晚,马尔尚在世锦赛该项目决赛中,入水后便一直游在菲尔普斯的世界纪录线之前,最终打破世界纪录,夺得金牌。作为电视转播嘉宾在现场观赛的菲尔普斯也起身为马尔尚的出色成绩而鼓掌祝贺。

马尔尚赛后激动不已,“太神奇了,成绩令人难以想象,比我之前个人最好成绩快了2秒,我无法用语言描述自己的心情。”

自2021年9月在东京奥运会上获得该项目第六名后,马尔尚便来到美国亚利桑那,师从菲尔普斯的昔日教练鲍勃·鲍曼。马尔尚的目标是接近并有朝一日打破菲尔普斯的世界纪录。去年布达佩斯游泳世锦赛,马尔尚游出4分04秒28,距离菲尔普斯的纪录不到半秒,对于马尔尚来说,打破世界纪录就是早晚的事。

昨晚颁奖仪式上,马尔尚从菲尔普斯手中接过这枚金牌。马尔尚说:“打破世界纪录会让我面临新的压力,我认为我可以很好地应对,我还不完美,水平还可以提高。”

明年奥运会,回到主场的马尔尚会不会创造他的个人传奇?

本报记者 黄永顺



■ 菲尔普斯(右)为马尔尚颁奖

图 新华社